

# 打击专车,与市场改革背道而驰

□廖保平

**摘要** | 作为“互联网+”的成功创新,专车通过拼车、顺风车等模式调动了大量闲置和未充分利用的小汽车资源,节约了稀缺的道路资源,创造了重大的经济和社会价值,带来重大的社会变革。

山西太原要开展为期3个月的出租车营运秩序整治行动,旨在严厉打击非法经营和出租汽车违章违规运营行为。值得一提的是,快车、专车等被列入“黑车”名单,市民每举报一辆“黑车”可获奖励100元。

当地客运办相关负责人说,打击对象是无从业资格运营人员、无客运资质车辆。“现在运营的专车如果按照现在的法规确实也属于我们打击范围。”该负责人说,但并不是说这次整治是针对这些专车的。

对这些专车的。

按照现在的法规,网约车确属可以打击的范围。在新的政策法规出台之前,网约车还没有获得合法身份,打击也不是说没有依据。

专车的出现打破了行业垄断,打破了数量管控和价格管制,形成激烈竞争,一下子解决了打车难问题,让乘客获得舒服的服务。

更为重要的是,作为“互联网+”的成功创新,专车通过拼车、顺风车等模式调动了大量闲置和未充分利用的小汽车资源,节约了稀缺的道路资源,创造了重大的经济和社会价值,重新塑造了人们的职业生活,会带来重大的社会变革。这正是共享经济的要义所在,根本没法用一个行业的改革来界定。

作为管制和垄断思维的产物,现行出租车管理体制背离了市场规律,与市场经济不合拍。现

在专车通过技术革命推进了出租车行业的市场化进程,中央政府顺应这些要求,在积极推进专业合法化改革,地方政府不应该反其道而行之,禁止公民经营出租车业务,侵犯消费者自由选择客运服务的权利。

民众和市场的认可,是专车存在和发展的根源,面对这样“用脚投票”的选择,光靠打击是不行的。市场的力量无法抗拒,它就是要将社会闲置的资源配置到有需求的地方,多年的“黑车”治理失败已经证明了这一点。

公众翘首以待《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》出台,赋予专车以合法身份,同时期待这个办法对专车进行规范管理,保障乘客的安全,提高乘车的服务质量。在这节骨眼上,太原的做法虽然“合法”,但明显违背民意,不合情理。

## 观点

### 悬崖上的孩子,悬起来的权益

四川省凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡阿土勒尔村,是一座名副其实的“悬崖村”,村里通向外界,需要顺着悬崖断续攀爬17条藤梯,在崖下上学的孩子们,需要在家长的保护下,攀爬两个小时才能回家。按当地政府说法,即便将周边3个村一并考虑,也只有300户1400多人,花6000万元修路太贵了。与以往动辄拍脑门决策,随意规划项目,这样的“斤斤计较”,显然是一种进步。不过,为悬崖上的村庄修一条进出的山路,难道真的不值吗?

政府既然有能力优化城镇道路,也应该尽力满足山民的出行需求。二者的道理是一样的,均属于政府必须支出的公共服务投入。绝不能因为悬崖村人少就拒绝履行责任。从使用价值排序看,山里的道路一点也不比城市道路更靠后。城里修路可能会更加方便,而山里修路则可能意味着跨时代的巨变。

(中青)

## @微言博议

### “提速降费”如“挤牙膏”?

从6月1日开始,三大运营商将逐步启动新一轮网络“提速降费”。尽管三大运营商承诺将继续推进“提速降费”工作,但多数消费者并不买账。他们认为,运营商措施像是“挤牙膏”。

●枫林秋露:要降就明白白地降,让用户看得见、摸得着。别总用“套餐、组合、捆绑、阶梯计价”等花里胡哨的东西忽悠人。这些花里胡哨的东西只有运营商自己明白,而用户都是一头雾水。运营商正是利用这些花里胡哨的办法乱中牟利、胡乱收费。

●耿浓浓的旅行图:打破垄断,允许民营和外资进入。

### 农民工逆袭仅是个案

近日有网友议论近年来大学生起薪不如农民工。人社部相关负责人表示,以个例比较得出这样的结论不合适,从总体上看,高校毕业生头5年的薪水增幅远高于社会平均工资增幅。

●蓝河小鱼儿:人社部的结论是正解,不明白很多网友为何还争吵。

### 大学教师没底薪不敢生病?

山西财大中德学院连续10年不与11名德语代课老师签订劳动合同。代课老师称:“如果家里有事或生病不能上课,当月一分钱都领不到,寒暑假每月只有1000元。”学院还以“不想做就走人,工作都没了还要什么合同”来威胁。

●蓝河小蟹:一群大学老师,不知道用法律为自己维权,活该!

### 12岁男孩拿水枪闯江湖

陕西省榆林市横山县12岁男孩贺文博离家出走,走前曾买水和玩具水枪,并留字条“我走了,闯荡江湖去了”。同桌说他最近心情不好想出去转转。警方已介入。

●人民网:少侠,江湖已经有了你的传说,快点回家吧!

### 情侣全裸拍照炫爱

近日,一对男女在大理街头拍摄了一组大尺度裸照。夜色下两人一丝不挂,并有夸张镜头出现,无法直视。网友大怒,让其滚出云南。警方已经介入调查。

●蓝色鸢尾眸:真的很恶心,干吗光说滚出云南,滚出中国好吗?

## 漫活

### “下套”

国家卫生计生委近日举行会议,要求医疗机构必须依法执业,禁止出租或变相出租科室,禁止发布虚假医疗广告等违法违规行。

新华社记者连日来调查发现,一些虚假医疗广告并未杜绝,依然花样百出,一些医院以“无中生有”的病情和虚假宣传的套路,使前来就诊者落入“医疗陷阱”之中。

新华社发



## 短评

### 出来修窨井啦

□雨来

走着走着,就掉进窨井里了。这样的新闻在鹰城发生过不少,在本报刊登过的也不少。

令受害者更窝心的是,这些吞人的窨井往往找不到主儿,受害者就像皮球一样在几个部门之间滚来滚去。入地有门,求天不应。

近日,市数字化城市管理监督指挥中心为鹰城市民做了件好事,督促各责任单位对市区的窨井盖、雨水篦子进行专项整治,排查安全隐患,力争做到“一井盖一编号、一井盖一档案”。这事儿看似没那么轰轰烈烈,却是实实在

在的民生好事。有些单位很积极,忍不住点名赞一下:新城区、湛河区、市住建局。也有的保持了“拖”字诀的传统作风,任你整治行动轰轰烈烈,我就是岿然不动。也忍不住点名加深下印象:电信、移动。据采访记者说,还有个通信公司表现也不咋样。

出了事儿,你缩头不出来。现在找到了安全隐患,你们又不出来修,难道坐等市民掉窨井里?你们这几个单位可听好了,鹰城市民喊你们出来修窨井啦!

(相关报道见昨日本报A03版)



## 天气预报

白天到夜里  
多云转阴天有小雨  
西北风4-5级  
转西南风2-3级  
最高温度22℃  
最低温度17℃

## 平顶山市实验高中 2016年招生政策咨询会公告

应广大初三学生及家长要求,我校定于2016年5月28日上午(8:30-12:00)、下午(1:00-5:00)和5月29日上午(8:30-12:00)在实验高中举行2016年中招招生政策咨询会,我们热切期待向往实验高中的初三学生、家长届时到会。敬请相互转告。(学校可存放自行车,不提供汽车停车场,见谅。)

学校地址:矿工西路南259号(乘坐1、7、8、17、18、26、29、33、39、68路公交可到达)

## 平顶山晚报

记录昨天

服务今天

影响明天

24小时热线  
4940000

800019008

微博

http://weibo.com/pdsxww2011

网址

http://www.pdsxww.com

订平顶山手机报

移动

发601到10658300

联通

发702到10655885(3元/月)

广告许可证

002

零售价

08元

邮编

467002

编采中心

4973527

新闻中心

4973515 4973509 4973507

传真

4973573

摄影部

4935472

广告部

4963338

发行部

4965269